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A püspöki kar és a kivándorlás.
Abban a társadalmi mozgalomban, 

melvet az amerikai kivándorlás nagy fon­
tosságú ügye országszerte támasztott, részt 
vesz most már a magyar püspöki kar is, 
mely ezzel a kérdéssel múlt októberi 
értekezletén behatóan foglalkozott.

A vallás- é.V közoktatásügyi miniszter 
ugyanis felhívta a főpapság figyelmét az 
Amerikába kiví'liSorolt magyar katholiku- 
sok lelki gond,-zásának kérdésére, mely­
nek rendezése elodázhatatlanul szükséges. 
A püspöki kai a maga kebeléből egy 
hat tagú bizottságot küldött ki, melynek 
feladata lesz konkrét javaslatokat terjesz­
teni a püspöki kar, s ennek utján a kor­
mány elé a szükséges intézkedések meg­
tételére.

Vallás-erkölcsi és magyar nemzeti 
szempontból egyképen mérhetetlen jelen­
tőséggel bir az, hogy sikertil-e, és mikép 
sikerül az uj világba kiköltözködött hit- 
sorsosaink és honfitársaink lelki ügyeire a 
rendszeres gondoskodás, az állandó lelki­
pásztori vezetés jótéteményét kiterjeszteni. 
Ha ez a kérdés szerencsés megoldást nyer, 
akkor kihúztuk a kivándorlás beteg szer­
vezetéből azt a mérgező fulánkot, mely e 
mozgalmat országos csapássá és társa­
dalmi fekélylyé teszi. Mert a kivándorlási

mozgalom egyes jelenségei az erkölcsi és 
az állami bomlás veszedelmes csiráit hor­
dozzák méhökben.

Az az idegenbe jutott ember, akit 
sem vagyoni, sem családi kötelékek nem 
csatolnak az uj világ társadalmához, a ki 
ott egyedül áll, gyámoltalanul, mint a ten­
ger zátonyán megfeneklett hajó, körülvéve 
t^ory egészen idegen élet legkülönbözőbb 
áramlataitól, ha támogatást nem kap, el- 
züllik, lelkileg, erkölcsileg tönkre megy, 
a hazai társadalomra nézve elvész. A rom­
lott lelkű emberek egész légiója nyüzsög 
a kivándorlónak között, kik az uj hazában, 
ezen a zsibvásáros világpiacon, a hol min­
den képzelhető hóbort, furcsaság és fél- 
szegség megjelenik, tele szívják magukat 

1 a különféle vallási és társadalmi szekták 
' tanaival, a magyarországi szlávok ezenkívül 

magukba szívják az orosz propaganda által 
terjesztett szellemet, melylyel aztán, ha 
haza jönnek, ezreket mételyeznek meg.

I így lesz a kivándorlás, a mellett, hogy a 
I munkaerőt és az ebben rejlőtökét fogyasztja, 
, az erkölcsnek és a hazafias érzésnek meg- 

rontójává.
Ezen veszély ellen, mely már az ország 

több helyein felmerült, az állam az ő esz­
közeivel, a kivándorlónak anyagi támo­
gatásával, jogviszonyaik rendezésével elég­
séges védelmet nem nyújthat a hazai tár

sadalomnak. Mélyebbre ható gondoskodásra 
van itt szükség, erősebb hatású tényezőkre, 
melyeknek segélyével a kivándorlónak 
szivét lelkét megtarthatjuk abban a vallás­
erkölcsi és hazafiul közösségben, mely az 
egyházhoz és a hazához való ragaszkodás 
érzetét az idegenbe szakadt emberben is 
feleleveníti és melegen tartja.

Erkölcsi gondozásra, rendszeres lelki 
vezetésre van szükségük a kivándorlottak- 
nak, hogy a tengeren túli távolban is liivek 

í maradjanak egyházuk és hazájukhoz, a 
körülöttük zsibongó világáramlatok között 
is magyaroknak és hivő katholikusoknak 
érezzék magukat, s ha visszatérnek, hozzák 
haza az anyagi jólét eszközeivel együtt az 
egyház és a haza iránti szeretetet is.

Ezért bir oly nagy hordozó erővel a 
püspöki kar vállalkozása, mely a kormány 
támogatása mellett biztos sikerre fog vezetni, 
ha az ügy rendezését helyes elvi alapra 
fektetik és a végrehajtásához célszerű esz­
közökkel hozzálátnak

A helyes elvi álláspont már megvolna, 
a mennyiben a püspöki kar Amerikában 
missió-szerü szervezetet akar létesíteni, 
melyet minden nehézség nélkül be lehetne 
illeszteni az amerikai hierarchiába. A viká­
rius, a ki a missió élén állana — esetleg 
többen is lehetnének — egyházfegyelmi 
és egyházkormányzati ügyekben személyére
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íz ó-kori deákélet.
Rómában a tanulók többnyire már tizenöt 

éves korukban léptek a főiskolákba annak ter­
mészetes következményeképeu, minthogy délen 
gyorsabban fejlődik az ember és mert a tanulótól 
a maihoz képest sokkal kevesebb előismeretet . 
kívántak.

Az I. Valentiuián császár kodifikálta egye- ! 
térni szabályok pedig meghatározták, hogy betol- ] 
tott busz éves kornál tovább senki sem lehet 
tanuló.

Tíz szemeszter volt tehát a maximum egy 
felcseperedett fiú kiművelésére szánva.

Oly esetekben azonban, mikor rendkívüli 
körülmények akadályoztak valakit az egyetemre 
való behatásban, néhány félévvel tovább engedték 
tanulni a fiatal embert.

Igv a Berytusi főiskola arab ifjúi számára 
kieszközölte első alapitója Severinus Diokletián 
császárnál tett látogatása és ékesszólása által, 
hogy huszonöt éves korukig tanulhatnak. Mijjon 
ez pusztán tudományos célból történt,-e, biztosan 
meg nem állapítható. Tán inkább egyes vidéki

> iro ikra való tekintettel, hol a studlosus urak 
igen pajkosan, sőt zajosan és botrányosan \isel- 
kedtek — ellentétben Rómával a világfi-urbanus, 
komolv mnzs-fiik fő’skálájáva!

Rt ugyanaz a törvény uralkodott, mely még 
ma is érvényesül. Minél kisebb ugyanis az egye­
tem, annál merészebb, önérzetesebb es verekedóbb 
a studiósus. A fővárosban eltűnik az Alma Mater 
fii más sociális tényezők tömkelegé között, ellen­
ben a vidéken tagadbatlanu! az első szerepet 
viszi, az egész polgárságra, mint csupa philisz- 
terekre tekint le és mindenféle csínyt követ el 
kisebb-nagvobb szellemességben — sérthetlcn 
akadémikus voltának és fiatalságának teljes 
tudatában.

Hírhedt főiskola volt a karthagói, amely 
ugyan nem tartozott a legkisebb ó-classikus umver- 
sitásokhoz, de alig egy negyedrészét képezte a 
rómainak. A kollégium rendes látogatását ott 
gyerekes dolognak tartották. A csínyek közül, melye­
ket ott előszeretettel tlztek. a „háboritás“ emlí­
tendő. Tüntetés volt ez a szorgalmasak ellen. A 
tanulók ugyanis gánzemarschban hirtelen a hall­
gató terembe rontottak a tanító előadása közben 
kiabáltak, énekeltek, fütyültek, zajongtak s illet­
len megjegyzéseket vágtak a professor ősz fejé­
hez míg a kétségbeesett férfiú „a fenforgó körül-

I ménvek tekintetbevételével“ be nem fejezte 
előadásait.

Miképen büntették az il eu kihágásokat, 
nőin lehet pontosan tudni. Hogy azonban a ren­
detlenkedő stúdiósa- urak üstökébe alkalomadtán 
keményen belemarkoltak, azért bízvást kezeskedni 
lehet.

Bizonyos kihágásokért relegatió, kicsapás 
járt, mely a föntnevezett Yaleutinián császár 
rendelete szerint nyilvános megkorbácsoltatással 
súlyosbít ható volt.

Tiltva volt különösen a korcsmázás és a 
gládiatori és cirkuszi játékok látogatása.

A korcsmázáson túltette magát mindenek 
előtt Athén.

Az egyetemi szabályok meghatározták, hogy 
a tanulói koresmázásnak napnyugtával véget kell 
vetni. Éjjeli orgiák büntetés terhe alatt tiltattak.

Ha meggondoljuk, hvgy Hellasban előbb 
kezdődött a nappal, mint Rómában és hogy már 
Rómában is mindenki, aki a reggeli látogatáshoz 
pontosan akart megjelenni, már a napkelte előtt 
elhagyta fekvőhelyét, akkor a rendelet nem lát­
szik szigorúbbnak, mint a mi viszonyaink között 
a korcsmái záróra, miként az a vidéki vámsuk­
ban dívik.

Athen tanulói nem ismertek nagyobb élve-
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nézve áld volna rendelve annak a püspök­
nek, illet de- érseknek, kinek egyház- 
in cg \ -jelien állandóan székelne, mig a 
plébániák és kurdtiik azon egyházmegyék 
köteb ! ebe tartoznának, melyeknek a határai 
között keletkeztek
ft lenne

: '-s léteznek. A vikáriusok 
intartani és erősíteni a

irködni a helyt j 
«ti rendeletek végrehajtása felett, i 
,-é tenni a vallási szertartásokat, i 
mi — a mennyi

ntet

életben, a szertar aso
lehetséges — 

zésébenVl-L
a magvarorsztigi s oka sokat, mert ezek \ 

emlékeztetik legé-lénkebben a kivándorlót !
h ira.

Le ;nemesebb -s legfontosabb feladata 
az.-nban a vikáriusnak mégis abban állana, 
hogy o lenne lelki ügyekben a magyar- [ 
országi katholikusok képviselője minden 
fórum előtt és fentartaná s közvetítené is , 
az összeköttetést a magyar püspöki kar 
és az amerikai egyházmegyék kormányzata , 
között.

A mi már az ezen a téren teendő ■ 
gyakorlati intézkedéseket illeti, e tekintet­
ben az a legnagyobb fontosságú dolog, 
hogy a püspöki kar tisztán legyen tájé- j 
kozva aziránt, mely helyeken szükséges | 
és lehetséges plébániákat és kuratiákat í 
szervezni, és milyen viszonyok között létez- i 
nek az eddig keletkezett különféle lelkész­
ségek ?

E végből, nézetünk szerint, több meg- i 
bizható vés a dologhoz értő embert kellene j 
kiküldeni az ottani viszonyok tanulmá­
nyozására, a kik követségünk és konzu- j 
Katusaink támogatása mellett járnának el j 
tisztükben. Az ezido szerint Amerikában 
időző ideiglenes vikárius egyedül nem lesz 
képes a nagy munkával megbirkózni, min- j 
den oldalról alapos információkat szerezni, 1 
a küzszükségletet jól kiismerni, pedig ez j 
a tervbe vett szervezésnek alapfeltétele, j

Az előkerült bujdosók. A Markhot
Gyula alispán ellen indított, hónapok óta folyó 
hajszálnak mozgatóit mindenki ismerte, senki<em 
látni, mert óvatosan bujkáltak Balliere Sándor, 
Halasi lápot, Sevvss Imre háta mögött. Most 
veure hárman közülök kidugtak a bozótból bo- 
zoni ős fejeiket, dr. S ulyovszky l)ez-ő, Vietori'Z 
Mii.ivs es dr. .Inuits 1 ve. Mind a hárman Nyit- 
ramegyéuek szahmlelvüpár.'i országgyűlési képvi­
selői. Milyen jó. hogy -. .ihadelvüek. nekünk így 
in... k- II miattok restelkednünk.

l)r. .limits Imrét - jnáljuk ebben a tár i- 
ságban látni, jobb sorsot érdemelt volna, de 
utóve gre is minden ember maga kovácsolja ma- 
g inak a szerencséjét.

A bírom bujdosót a bozótból kiugrasztották 
Markhot Gyula alispánnak a szabadé - ti párt 
október 2- «ui tartott értekezletén tett kijelen­
tései, melyekben többi közt a kővetkezőket mon­
dotta: ,1'artsz.ikadas akarnak mindenáron pro­
vokálni azok, a kik eddig a szabadelvüpárt kenye­
rén t «őst,Iliitek. Nos ne kívánják azok az urak, 
hogy íöllebbentsem a fátvolt es leleplezzem a 
sötét dolgokat, melyeket a fátyol takar, mert 
onnan olyan undorító illat törne elő, melytől a 
part meg lódulna."

ltzek a szavak, ha ugyan valóban úgy hang­
zottak el. a mint azokat a Nyitramegvei Ellenőr 
után idéztük, hidegen hagytak az összesen 21 
liántlyáims imjdosó közül i,s-at. hidegen hagyták 
meg a „furcsa barátot" i'. de feltüzeltek a barom 
képviselő vérét, kik érzékenységükben a Nyitra­
megvei Ellenőr november 1 iki számában nyílt 
levelet intézték Markhot Gyula alispánhoz, mely­
ben az alispán közállásaból folyó köztisztesség, 
továbbá a saját és elvbarátaik egyéni es mag.áu- 
hec-ülete nevéiien követelik, hogy lebbent.se fel 
az ulisjián azt a bizonyos fátvolt melyről beszé­
dében említést tett, nevezze meg azokat a sze­
mélyeket. kiknek sötét dolgait az a fátyol takarja.

A mi örömünk ezen nyílt levél felett nem 
teljes, á.i azt óhajtottuk volna, hogy azt a leve­
let mindazok Írják alá, a kiket a levelező kép­
viselő urak elvbarátaiknak neveznek. Kik azok az 
elvbarátok? Ismerjük, de még soha sem láttuk 
őket. Mutassak meg magukat, hadd lássuk őket 
sziuről-szinre. Mert hiszen ha azok az „elvbánt- : 
tok" rí/i'so csoportot képeznek, a hogy ezt a leve- j 
lező képviselő urak állítják, akkor valami módon I 
mindenesetre társultak egymás között, szövetkéz- ■ 
tok. összeálltak, tömörültek, s ha egyszer volt j 
bátorságuk összeállaui, frontot képezni, legyen • 
bátorságuk megmutatni magukat, nvilt szilien fel- : 
lepni, mert a férfiúnak kell, hogy annyi bátor­
sága legyen, hogy a támadásait nyiif síkon intézze I 
az ellenfél ellen, . < nem orvvadászok búvó he- j 
Iveiről.

A vagy talán nem is elvbarátok azok, a 1 
kiset ,i levéli tok olyanoknak tartanak is nevez­
nek, liauem csak afféle „furcsa havatok".

De a mint nem tartjuk férfias dolognak azt, 
hogy a bujdosók zöme még mindig a bozót süni­
jében rejtőzködik, úgy más részről dicsérnünk 
kell ezeknek a kölyök-oroszlánoknak ju szimatát.

Most igazán nem alkalmas r.z idő az előtéréire 
mert gyakorlott oroszlán vadászok járnak a sjvi’ 
tagon, gróf Esterházy János, Markból GvniV 
Ernőd) József, csatlakozott hozzájuk dr. Krinnó- 
lin Viktor főispán is egész nagy suittji-

Ezek az izmos uimródok veszedelmes tőrt 
vetettek ki, jaj annak a d ínadnak. a ki bele­
kerül! Kimondották, vagy a hozzájárulásukkal 
helyeseltek azokat a kijelentéseket, hogv az alts'., 
ellen indítót' bajsza nemtelen, tisztessegteleu \ 
•'•«•-lapok színvonalán álló, a kloakák idszoi iái!, 
leszálló, szennyes dolog! 1 °

Hát kérem, a ki ezt magára veszi, az azon­
nal indítson becsületsértést pert. keressen ,.j„ 
tételt azoktól, ■< kik az ő támadását ilyen alig.- 
és szennyes eljárásnak bélyegeztek meg, a ki ma­
gára veszi mindazt, a mi a szabadelvű,ián okt 
-"'•iki él teke/leien és a rá következő tn.*■'vei 
közgyűlésen Markhot támadói ellen elhangzott 
az ue kívánjon adatokat becstelenségének a l,iz„.’ 
nyitására, mert az mar úgy is meg van l e.s- 
telenítve

Azért roppant veszedelmes dolog volt a há­
rom bujdosónak éppen most előtörnie. Attól lehet 
felni, hogy a mint magukra vettek M irklnitnak 
a „fátyolra“ vonatkozó kijelentését, úgy magokra 
veszik azt is, a mi a kottériáról. a züglaprol, a 
kloakák szennyéig leszálló harcmodorról elhangzott. 
Es akkor. ...V Oh akkor az iszonyatos lenne!

Lám az elvbarátaik ezt a veszedelmes tőrt 
szerencsésen kikerülték, a boz.it védelme alatt 

rizték továbbra is bőrük épségét. Jobb 
illatjuk volt. Moteljuk újra, hogy nem is elvbará­
tok azok, hanem ravasz „furcsa barátok“.

Törvényszéki ^rnok,
Sok hűhó seuj^uiért.

Az 1001. évi októberi képviselőválasztások 
különösen Nyitratnegyében na*- port vertek föl! 
Nemcsak azért, mert a néppárt fényes győzelme 
némi elégtételt adott az évek óta annyira meg­
zaklatott választó közönségnek, hanem azért fs. 
mert a hánti-lilieralismiis jelöltjeivel szemben meg 
két pánszláv képviselő is meg lett választva. °

Ilyent választottak meg Szulgovszky Gusztáv 
liberális és Chvnlibogovszky Sándor néppárti jelöl­
tekkel szemben, Vnlasek i’ál hírhedt miavai 'pro. 
votár személyélen.

Ezen verbói választásnál olyan furcsa szere­
pet vitt a volt miavai főszolgabíró, Csenke y Adolf, 
hogy eljárásának eredményeként öt i nép meg! 
támadta, megráueigáIta. hátbalökte, földre taszította 
II vele oly győngédtelenül bánt el, hogy a felvett 
orvosi látlelet szerint könnyel)I) testi sérülést is 
szenvedett es a nép haragjának súlyosabb követ­
kézmenyei elöl csakis a csendőrök szabadították 
öt meg.

A liberális párt akkor azután tneg is moz­
dított minden követ, hogy egy főszolgabírónak 
ilyen merész meguadrágoltatásáért elégtételt -ze- 
rezzen.

Kitört a „furor liberális bánfiánusa és ki
zetvt. mint az előírásnak fittyet hányni. Ha Kar- . 
tliagő múzsafiai az ó-kor leghíresebb csíny tevői . 
voltak, úgy Athen all első helyen a köve?mázás ! 
teleti. Amit e téren Kóma nyújtott, ép oly gvünge j 
utánzata volt a hellén hasnak, miként I lőnie i 
bátortalan hordalai a hellén dózslyráiiak. Athen 
tanulói kézül ki\Alt a macedónok tűntek ki tel- 
hetetlvii torkukkal: a ven Zliibinos es az ó örökké 
szomjas bajtársainak szelleme áldva lebegett 
fejük felett.

Szokásban volt az ex-ivás, mitől a .rókák“ 
csakhamar az asztal alá kerültek, mig a gyakor­
lott öregebb diákok meg jó ideig erősen ittak, 
amíg az utolsó csepp el nem fogyott és fel nem 
ébredt bennük a nyughely utáni vágy.

Másnap megjött a már Mátétól Phádonbau 
megpanaszolt „óriási katzenjammer,“ a „pán kala­
pos éviiéin" magyarul: „igen rosszul lenni" és 
bizonyos megbánással gondoltak a „tegnapi hasra“, 
„tou vIllés póton.“

A keringet vagy borovicskát gyomorjavító 
szer gyanánt mint tudom, nem ismerték. Minden­
esetre azonban volt gyomorerősitőjük a „garum“, 
amit tiuuhal belrészeiből készítettek, igen pikáns, 
tán a mi kaviárunkra emlékeztető reggeli étel, 
mely a nagyvárosiak elrontott gyomrát vala 
restaurálandó. A „cybium“ is jó szolgalatot tett.

A római tanulók többnyire tapintatos n és 
gavailerosau viselkedtek. Nem korcs uáztak. mint 
athéni társaik sem nem pajkoskodtak, mint a 
kartliagóiak. Mean meg többször h; ,ik at t.z 
egyetemi előírás kódexét, egy igen közelfekvő 
pontban: a cirkusz es arena látogatása által.

Nem kell hangoztatni, hogy azokról, a kik 
először jöttek Rómába valami jelentéktelen muui- 
cipiumról, a „tudományos érzékét“ komolyan 
veszélyeztette a látványosságok csábitó es izgató 
ingere. Augustinus említ egy ifjút, aki még 
Karthágóban tanult, hidegvérrel állott ellen a 
eirku-z és amphitketer kísértéseinek. Mégis j 
mikor később Rómába került, oly ellenállhatatlanul | 
ragadta magával a látni vágyás démona, hogy ! 
néhány szemesztert egészen elveszített, vegre 
pedig teljesen elzüllött.

Hogy a római korban a férfi bátorság mér­
téke más volt, az világos. A párbaj mai formá­
jában, mint az egész világ tudja, későbbi eredetű. 
Bár már az ó-korban találhatók a párbaj némi 
nyomai. ( -ak a Horatiusok es Curiátiusok hármas 
bajvivására gondoljunk, aztán tudvalevő az is, 
hogy egyes bátor, erejükben bizó harcosok az 
ellenséges tábor vitézeit baj vívásra szokták volt 
szólitaui (Góliát). Keresni kell tehát az ó-kori 
deákéletben a rokoni vonásokat.

Egy bizonyos: hogy a császárváros tanulói 
között pártok léteztek, melyek gyakran kellemet­
len fellépésekre e< pedig előbb verekedésekre, 
ökölre, később karddal való összetűzésre vezet­
tek. E partok alapja lényegében ideális. Ha két 
professor ellenségképen állott szemközt, úgy az 
ellenségeskedés átragadt a hallgatókra i< és pedig 
annál hevesebben, minél tiszteltebb és híresebb 
volt a profeszor.

A helyzet megvilágítására szolgáljon az. hogy 
az ó-korban a tettlegesség távolról sem állt oly 
meggyalázó hírben, mint manap A pofon és 
ökölcsapás csak a lovagkor felvirágzása óta meg­
becstelenítő. A spanyol Don Diego, aki a kapott 
arculütés miatt kétségbeesik, mert magát lemos­
hat latiul meggyalázva tartja, amig a támadót 
halállal nem büntette, a klasszikus korban ért­
hetetlen lett volna. Sokrates, mikor valaki meg­
ütötte es kísérői kérdezték, miért engedte, szá­
razon, nyugodtan azt válaszolta: Ugyan bepana­
szolnátok-e a szamarat, a mely megrágott ? 
lhemistokles pedig a görög hadvezér, igy szólt 
egyik kollegájához, aki izgatott vita közben botját 
ráemelte: „í'ss meg, de azután hallgass meg.“ 
Nero a világbirodalom ura, nem tartotta lehetet­
lennek, hogy éjjeli incognitó kirándulásai közben 
ue kaphasson néhány ütlegel a külváros csap-

k I
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,7 elleti iparkodott volna bosszúját kitölteni, 

®;'t a néppárt ellen?
Iiii-itön másnap a választás után, 1901. évi 

ttolier hó 3-án. kihallgattattak egész csapat 
urnát, foganatosították a nyomozást, és azután 
vi,iat emeltek 9 paraszt ember es egy kathviikus 

ellen, hatóság elleni erőszak büntette es 
tfeveszélvcs bűntett elkövetésével fenyegetés ki- 

s"illetve ezekre való felbujtás miatt.
Az ügyészség Csenkey Adolf-nnk segítségé- 

vel a terhelő tanuk egész phaianxát igyekezett 
,w-zehozni, hogy a néppárt embereinek védeke- 
zv.meghiúsítsa és fényes elégtetek szerezzen 
a ijiicrali- jogrendnek, a néppárti rendetlenkedók 
ellen S viszont a vádlottak is igyekeztek mentő 
tanukkal bizonyítani, hogy ők alaptalanul védői­
talnak.

Így került a tavalyi verbói képviselőválasz­
tás egyik zajos jelenetének ügye folyó hó 5—7-én 
tárevaiás alá a nyitrai fenyítő törvényszék előtt.

A tárgyalást Mázáig Antal kir. táblai fii ró, 
piiiit elnök, bírák voltak: Kremvr Gyula es 
Ehn nfeld Gyula. Vádló kir. ügyész: Jureed-y 
Ji'i'in. Vádlottak : Ilalama János, Viszkocsil Olya,
1 őszkovsil Mária, Choren Mária. Ihr ifi István, 
E'l'-nlovics István, Hunkúezy Mihály és Miczga 
Mihály verbói lakosok, kiket dr. Kovárs Pál orsz. 
képviselő védelmezett, valamint Kieső Ádám és 
Ilromada József (káplán), krakováni lakosok, kik­
nek védőjük volt: Mórey Lajos.

A tárgyalásra több mint SO tanú volt be- j 
idézve, ezért tartott el a tárgyalás 3 napig.

A szavahihető tanuknak és a vádlottaknak i 
vallomásaiból a következő tényállás derült ki:

11)01. évi október hó 2-án reggel, a verbói 
kórház melletti, úgynevezett krakováni hídon a 
liberális pártnak és” a néppártnak rendfelügyelői 
között szóvita támadt, melynél a néppárt egyik 
lelkes embere. Bachrati I aler verbói káplán, íel- 
hivta a kormánypárt kiküldött megbízottjait, ne 
izgassák a népét, s távozzanak onnét, nehogy 
valami baj legyen. Az ott összegyűlt asszonyok, 
leányok és minden télé férfiak közül többen azt 
kiáltották : „Dobjátok a vízbe!" minek folytán 
Kovácsién Mihály segédjegyző és Kolencsik József 
kereskedósegéd jobbnak látták onnét ideje korán 
távozni. Vgvanez történt meg a kormánypárt 
vertiói oszlopos tagjával Lmunuel István verbói 
kereskedővel, a kire az asszonyok szintén azt 
kiabálták: Dobd a vízbe! — Minthogy pedig az 
a krakováni hid egy patakon vezet át, s így az 
önkénytelen őszi megfürösztés nem volt kizárva, 
Kmánuel István sem kívánta ezen idényen kívüli 
hideg zuhanynyal a választási izgalom hevét le- 
hüttetni s inkább szó nélkül távozott.

A harezias asszonyoknak ezen kiáltozási 
sikerét a liberálisok hírvivői mint valami nagy 
veszedelmet ecsetelték bent a városban, minek 
folytán egyszerre csak a helyszínén termett í sen- 
kev Adolf iniavai főszolgabíró két csendőrrel és 
néhány igazolványos liberális rendezővel. Kz 
utóbbiak között voltak : ,

Dinner Rudolf, aki azóta megszokott Ameri­
kába. vagy mint a verlióiak mondják ■ önmaga 
kénvszerkivándoroltatta magát. 

Adler Rezső, a ki jónak látta a bíróság előtt 
meg nem jelenni, mert nem szeret sokat a bűn­
vádi ügyekben szerepelni.

feledi Bernát, a ki'alighanem azért magya­
rosította meg a vezetéknevét, mert azt n nényeíte, 
hogy igy majd azr a 11 hónapot, melyet már lopás, 
illetve hámis okmányok alapján eszközölt könyör- 
adomáuy-gyüjtés miatt leült, a világ majd elfe­
ledi.

Mohr Simon, a kit most a győri fegyház- 
hól fedezet mellett küldöttek ide, mert ott kapott 
lopásért 10 hónapi ingyen-ellátást, es a ki már 
több ízben volt zsebtolvajlás miatt elitélve.

Deutsch Zsigmond e- Altman Jósét, a kik 
eddig még becsukva ugyan nem voltak, de ezen 
tárgyaláson oly megbízhatóan vallottak, hogy a 
bíróság őket esküre nem bocsátotta.

Ezek képezték Csenkey Adolf főszolgabíró 
urnák vezérkarát akkor, midőn ő — 1901. októ­
ber 2-án reggel 10 óra tájl an Verhón — rendet 
ment csinálni a krakováni hidra.

Ezen rendcsinálásnak első lépése az volt, 
bogv Csenkey — a két csendőrnek esküvel meg­
erősített vallomása szerint — azt parancsolta a 
csendőröknek ^fogják el Ilromada Jo séfét a kra­
kováni káplánt“ !

A csendőrök ezen vakmerő utasítást sze­
rencsére nem teljesítették ugyan, mert — mint 
ők vallották — Csenkvyt c-ak magán egyénnek 
tekintették, kinek ott parancsolni valója nem volt. j 
és azért sem, mei
nyes okát nem látták, de Csenkeynek ezen meg­
gondolatlan fellépése, az ott már nagy ihb szám- 
ban összegyülekezett néppártiakat annyira íöliz- j 
gáttá, hogy a következményeket <Js. egyedül | 
önmagának köszönheti.

Ot ugvanis csakhamar karjánál fogva meg- j 
ragadták, földrer áncigálni iparkodtak, s mikor az i 
egyik tettest, a csendőrök elfogták és fogságba j 
vezették, azután Csenkeyt valaki oly erővel lökte j 
hátba, hogy leesett a földre, a hol azután meg- ' 
rálicitálták" nadrágja elszakadt, sth. stb.

Ekkor az odaérkezett csendőrök Csenkeyt 
életveszélyessé vált helyzetéből kiszabadították, s 
a remi helyreállott.

A kir. ügyész vádirata szerint Ilromada 
József krakováni" káplán arra hajtogatta a népet: 
„Dobjátok a vízbe, ez az a rossz tniavai ld-zol- 
gabiró!“ — „Keresztény katboliku-ok, öljétek 
meg őt, ez az a rossz főszolgabíró Miavárol.“ ■ 
„Üssétek agvon. dobjatok a vízbe ! Dobjátok 
a vízbe azt a büdöst!“ stb.

Vádolták őt mint felbujtót, é< a többieket 
mint tetteseket.

A mostani tárgyalás folyamán pedig faze­
kas Lajos iniavai csendőr-őrmesternek, (Ivurc-ek 
Lajos volt miavai csendőrnek. Radnsinszki Mik­
lós, Brezovszki József, X ida l’ál, ( hvalibogov-zki 
Sándor stb. tanuknak esküvel megerősített vallo­
másaival bizonyítva lett., hogy Csenkey Adolf 
fentnevezett gárdistáinak a bujtogatásra vonat­
kozó ál lit :i sai tnil egy szó sem igaz, mert Ilromada 
József káplán Cseiikeg megveretv<énél jelen sem volt.

Midőn ugvanis Csrnkey-wk utasítása folytán 
a csendőrök a" káplánt a krakováni hídon túlra

kény szeritettek ő onnét el sem távozott. Csenkey 
elindult befelé a városba X'erbóra, es öt jóval 
távolabb, egy másik hídnál bántalmazták, mig 
ellenben a káplán az egész e-ct lefolyása alatt 
meg mindig az előbbi hídon tül maradt, mert 
tiltva volt onnét távoznia, inig a néppárt jelöltje 
Chvalihogovszky Sándor onnét távozását lehetővé 
tette.

A tanuk vallomásainak ezen súlya alatt 
annyira összetörött az ügyeszi vádirat, hogy maga 
a kir. alügyész, dr. Jureczky Irán, igen szépen 
összeállított és tömörített indokolással, a közha­
tóság elleni erőszak büntette es a (elfojtás miatti 
vádat elejtette.

Csupán Choren Mária ellen a kir. alügyész 
vádat emelt kihágás miatt azért, mert két zsidó 
tanú azt vallotta, hogy az. egyikbe Choren Mária 
követ dobott.

S vádat emelt még Ilalama János ellen, 
Klenkovics Dávid és Kieső Ádám ellen azért, mert 
ezek bántalmazták Csenkeyt.

De a kir. törvénysz, k esik Choren Máriát 
ítélte el 20 korona pénzbüntete re, mig ellenben 
a többieket a vád »ló! fölmentette.

Fölmentette, de nem azért, mintha ezek a 
bántalmazásokat — a bíróság szerint — el nem 
követték volna, hanem azért, mert Csenkey Adóit 
nem birt közhatósági miuö-éguel es igy csuk 
magánbecsületében sertettnek len volna tekinthető 
e miatt pedig vádat nem emelt.

Csenkey vezérkarának, — tolvaj es zseb­
metsző koronatanúknak — hazudozasai okoztak 
ennyi embernek annyi kellemetleuscget. vittek 
10 embert a vádlottak padjára s kerülnek az 
államkincstárnak több száz korona költségébe.

Levelezés.
Privigye, 1902. nov. 3.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Kimondhatatlan örömmel fogadtuk a hirt, 

hogy a pozsonyi kir. tábla l’.restyenszky Kál­
mánt ártatlannak nyilvánította es a nyitrai kir. 
törvény szék által rá" mért szigorú büntetés alól 
fölmentette.

Tehát hiába való volt az ellenséges tábor 
öröme. Nem ült diadalt a boszu es a gyűlölet! 
Nem tört meg az erős tölgy, bár annyi fejsze- 
rsápás érte ! Áll sértetlenül es neveti a lehetet­
lenül vergődő hadat, melyet egyik kudarc a má­
sik után ért. Pedig, hogy mondogatták, mennyi 
kárörömmel erősítettek, hogy a kir. tábla nem-’ 
csak hogy fel nem menti Brestyenszkyt, hanem 
még szigorítani fogja a kir. törvényszék Ítéletét. 
Végre tehát erkölcsileg tönkre lesz teve. Mint 
megbélyegzett embertől, a pártja is elhidegül *) 
Eltűnik nyomtalanul. Csak gyászos emléket hagy 
maga után.

Szó sincs róla t. barátunk! Van ám büntetcs, 
n,elv nem sújt, hanem felemel. A/. <> büntetése dicsőség, 
néni pedig megbélyegzés lett volna. Szerk.

károsaitól. Ila tehát a császári idők tanulói kedvelt 
tanítóik tanai és tételeiért fütyköst ragadtak, azt 
az ő mértékükkel kell mérni.

Eütvükös helyett csak később lép fel a kard. 
Hogy az Íróknak a hallgatók verekedéseiről szóló 
tudósításai nem vonatkoznak pusztán egyes ese­
tekre, világos egy porfeszor panaszából, tanít­
ványainak hanyagságáról. A tanszék megszentelt 
magaslatáról feddi a tunyákat, hogy egyikük sem 
egy becsületes sebhelyet sem mutathat fel. A 
profeszorok tehát hallgatóik sebhelyeiben látták 
lelkesedésük bizonyságát, mellyel az akadémiai 
előadás iránt viseltettek, mig manapság a muzsafi 
a rosszul behegedt vágást saját személyes bátor­
ságának tudja be.

A római császárváros sludiosusa, kit a fő­
iskola látogatása alatt a pedellusok — censuales - 
életfolyása és házi szorgalma szerint pontosan 
ellenőriztek, az év végén, miután a főtanár el­
mondotta búcsúbeszédét, bizonyítványt kapott, 
hogy ő ezt meg ezt a kollégiumot „szorgalommal“ 
látogatta, úgyszintén hogy „erkölcsi tekintetben" 
kifogás alá nem esik.

A professorok már akkor is, hogy jó hírüket 
meg ne csonkítsák, örvendetes kímélettel klaszi- 
fikáltak, ha nem is fordult elő az, hogy oly 
tanítványnak adtak volna kiváló bizonyítványt,

aki rendszeresen „az oszlop mögött ült“, azaz
kószált.

A tanulási idő alatt voltak negyed vagy 
félévi censurák is, melyek — a szűnik számára
irvák _ még szelidebben voltak fogalmazva, mint
a föntemlitett végbizonyítványok. Nem akarták 
ugyanis a tisztes mutinai polgárt, ki fiát nagy 
pénzáldozattal jogra és rhetorikára adta, annak 
közlésével elijeszteni, hogy az eddig mutatott 
eredmény még igen csekély: különben a mutinai 
kispolgár arra a gondolatra vetemedett volna, 
hogy filius urát brevi manu haza hozza és filozófia 
helyett káposztaültetésre fogja. Hallgatók után 
sóvárogtak — nemcsak dicsőségért, hanem ér­
dekből is, mivel az állam által honorált professorok 
az úgynevezett nyilvánosság dacára is az elő­
adásokért hallgatási dijat szedtek a tanulóktól.

Mikor a tanuló akadémiai kurzusát befejezte 
és régi hazájába“ akart visszavonulni, hogy ott 

philiszter“ váljon belőle, bajtársai zene és énekkel 
egész a városon kívül kisérték. A tanár is vele 
ment. Különben a professorok — a mi botani­
kusaink erdészeink és mineralogusaink módjára — 
gyakran tettek közös sétákat tanítványaikkal, 
miközben hol vidám csevegéssel, hol tudományos 
kérdések fejtegetésével mulatoztak.

Bizonyos elegikus hangulattal gondoltak a

vig napokra, mikor a most távozó társ először 
lépett a varosba, mikor a különböző pártok fejei 
üdvözöltek cs gyakran napokon at „ekeitek", mig 
Vt>:e késznek nyilatkozott Cains professor nyája 
közé lépni, mellőzve Lucius es Titus követőit.

X isszaemlékeztek a bohókás ceremóniákra, 
melyekkel felavatták, a bátortalanságra, mely fogva 
tartotta, a mely azonban csakhamar önérzetté és 
fidelitássá erösbödött.

A görög és latin énekek, melyek ilyenkor 
az ifjú kiséret ajkairól elhangzottak, hasonlíthattak 
a mi régi deáknótáinkhoz. Sajnos egy sor sem 
maradt belőlük reánk.

Majd végül a professor kezet nyújtott a 
távozó tanítván)nak. „X'ale. vale!“ kiáltották a 
tanulótársak és egy-egy könyüt törültek szét 
szemeikből, — az ó-kor még könnyebben sírt 
mint a józan uj-kor. A távozó eestudiosus pedig 
ismételten tekintett vissza az egyetemi város 
omlóira, a hol életének legszebb és legszabadabb 
éveit töltötte. A visszamaradt bajtársak pedig a 
coena után az emlékezés italával felköszöntötték 
és az ivó elnök kommandójára annyi poharat 
ürítettek, a mennyi betűt számlált a távozó neve.

Idegen források nyomán: 7,chy Cz.
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Meg sem teljesedett he a liheralis jóslat !
Mi híztunk Istenheu. bogy az igazságot 

veszni nem hagyja. Hogy veget vet az Áldatlan 
harcnak, melyet a nemtelen 1 ■ >-zu folytat. Híz­
tunk a felsőbb bíróság tiszt-mlatitsahan és törveny- 
ismereteheu. S itn. '■••ni az egyikben. >em a má­
sikban ne.ti esuit ti ui<k s ez c-ali fokozza örö- 
műnket, melyet agyon zaklatni- barátunk leg- 
njabh győz.'Íme fölött erezünk. Vegre talán 
c-ak eszve temek azok az urak. a kik Bresz- 
tveuszkyt csupán ti eggváziMe-c miatt vettek célba 
es megtörni akartak Nem adta meg magát! Sem 
a zaklatás, -ein a hit -agolás. sem a hizelges es a 
kerítő szavak nem törtek nag s így a „derek 
es nemes - \ír urak tiszta.ein lehetnek azzal, 
hngv mifele emberrel vau dolguk, RemeIjük, abba 
hagyjak a haivot. Kenyszi itteni fogja erre a 
felső iá -ag felmentő iteiete, melyben Bre.— 
tvenszkv minden egyes esetben részesült.

Ke: eve marjak I gyan annyi ideje all a 
peile:,_ei. varvan ;dd"-Mat. Csakhogy az nyakas. 
Ni":, mutat feleimet Nem bajt leidet. Nem kí­
naija nyakat, bar a hurok ki van vetve.

Honnan ez az erő Y Annyi dac es férfias­
sá g y Hisz na s ember annyi hajsza után rég 
beadta volna derekat. Megcsókolta volna a kor­
bácsot, melyet te :eu suhogtatni akarnak. Két­
ség beesésében talán életet is vette volna, b.s 
Bre-tyvnszky Y Nevette az egész hajszát és úgy 
vette föl. mintha annak lenni kellene, mintha az 
csak cirku-z: birkóza- volna, a melyben neki 

I. S győzött is minden 
esetben, mert ártatlannak érezte magát. A rá- 
nieri 1 íintetc-ekr a felsőbb birtiság e engedte es 
kiderítette ártatlanságát. Ms ez fényes elégtétel! 
Nagy győzelem annyi ellen- ggel es oly hatalom­
mal szemben.

Mondhatom, batr-tt minket a bajsza « s vsak 
az viga ztalt. Iiogv a privigyei jmlgárok nem for­
dultak 11 Bresiyenszkytől, nem vontak meg tőle 
sz >1 etetőket e- t i ^. r ele löket, melyet birö korában 
ratc-rmettségevel es szellemi iutelligenciiíval ki­
vívott. Sőt népszerűségé öregbedett es a inig él, 
poigartar.-ai ,Kái.i...nja“ marad. J-lz az ő neve. 
A mi nem ki- jutalom.

Hisszük, hogy a hajsza rendezők végre- 
valalmra eszükre térnek. 1-11 fojtják kebleikben a 
nemtelen indulatokat es buzgalmukat közérdekű 
dolgokra fogjak irányítani, l’gy is legyen! Az a 
hivatásuk! A bo—zuálias po-vanvba rántja tekin­
télyüket e> nehezíti állásukat. Hagyjanak békét 
Bresiy.'iiszkynek es politikai meggvöződése miatt 
senkit se Üldözzenek. Ezt a kis szabadságot en­
gedjek meg a polgárok!, ik. i iri..si áldozatukba 
kerül.

Különben a ke: ev óta tartó herce-hurcát 
li. töviről-hcgyire le lógja Írni. Hiteles okiratok­
kal bizonyítva ig;.z:t c> cat va az igazságtalan 
vádakat. Hadd Ítéljen a uagv közönség pártatla­
nul e- igazságosan. Mi csak érvét akarnánk 
tudni. Bresztyetiszky ellen számtalan panaszt 
emeltek. T<> >bi közt okirathamisítá-sal es izga- 
tassal vádoltak. Mind a kettő idvo- bűntény. 
Ámde a felsőbb bird-ag minden v,:.| vs büntetés 
alul felmentette ót. Kérdjük, nini s a büntető 
törvénykönyvben paragrafus, mely büntetést mer 
azokra, kik egy polgárt ártatlanul meghurcolnak 
e- hamis vad ka? e. i-lovk ellőne. Vau, vagy 
nincs '.' Ha van alkalmazzak ! Elvvgre. ■! sok baj­
szával Bresztyenszkynek anvagi kárt okoz'ak. 
Annyi per sok pénzbe került. Ki kárpótolja ezért'.-1 
A'agy az a tudat legyen a kárpótlás, hogy sze­
rencsesén kimenekült a csávából Y ... Annvi 
igaz. hogy most az.uk nyaka közé kellene ütni, a 
kik a bírósagokat haszon! lan-agukkal es hülye­
ségekkel tapasztották es a kincstára tk kárt okoz- 
i tk. A bizony I —5.

Uj donságo jc.

Személyi hir. l)r Vragassy Vilmos, 
megyénk kiváló műveltségit es nagytudomáuyu 
orvosa, Sanguszko herceg társasagában hosszabb 
tartózkodásra Bozen-Griesbe utazott.

Halálozás. Dimjhu Árpád a ki a nyitrai 
járásbirösagual liossu évek során mint aljárásbini 
működött. Zólyomban mint járásimé I. évi október 
hó 29-en 112 éves korúban elhunyt. — Kiidlik 
Istcán, nyug. kir. itelőtáblahiró. Kudlik Tádé, 
nyitramegyei várnagy fivére, volt országgyűlési 
képviselő, Alsó-Ozoron f. hó 3-án életének 4*-ik 
eveben elhalálozott, bitit tetemei Alsó-itzorról 
Trencsén-Baánba szállittak, a hol í. iio 5-én az 
ottani temetőben örök nyugalomra helyeztettek. 
Beke poraikra! — Jánossi Béla pécsi püspök

uradalmi számvevő november hó 5-én életének 
3ő-ik évében hosszas szenvedés után Pécsett el­
hunyt A boldogult Roskoványi püspökünk halála 
után mint a kultusz miniszteri kiküldöttség egyik 
tagja, hosszabb ideig tartózkodott Nyitrán < innen 
nősült is, feleségül vevőn özv. Schvvartzné szül. 
Simonovauszky Mária leányát Irmát, ki most egy 
gyermekkel gyászolja elhunyt fiatal férjét. — 
Béke poraira!

A F. M. X E igazgató választ­
mánya Nyitrán, november hó 15-én d. n. 3 
órakor a vármegyeház nagytermében ülést tart.

A nyitrai kath. kör estélye. A
nyitrai kath. körben nov, 5-én kezdődött a szo­
kásos estel vek sorozata. Kziíttal csak úri közvacsora 

I volt, melyen mint. vendégek Sevcsik pozsonyi kir. 
táblai biro, dr. Kovács orsz. képviselő, Chvalibo- 
govszky lovag nagybirtokos s még többen is 
vettek részt. A hangulat, mint rendesen, nagyon 
jó volt, s a kedélyesig valóban megfelelt már 
közmondásossá vált jó hírének. A tósztokban sem 
volt hi;ny. Elsőnek Horváth József a kör alelnöke 

I szólalt fel, s eltette a megyés püspök úr ő méltó­
ságát neveuapja alkalmából Kubinyi Hűdre, a kör 

' igazgatója a vendégekre s a legújabb tagra. Mihalik 
i kanonok úrra emelte poharát, s elbüesüztat.ta a 

Pozsonyba távozó Sevcsik táblabirót. Kovács kép­
viselő a kör vezetőit tisztelte meg felszólalásával, 

j A felköszöntőt-tek tér lészetesen válaszoltak, s a 
valóm hangulat mindegyre emelkedett. Már 11 óra 
felé járt az idő. midőn az asztalboutás következett, 
de csak az öregebbek távoztak, a fiatalabbik még 
egy ideig ott mulattak a cigány zenéje mellett. 
Kiemelendő azonban, hogy a felszólalók a keresz­
tény társad ban összetartását nagyon hangsúlyoz­
ták. A résztvevők alig várják már a második 
estélyt, mely a különböző állású embereket újra 
összehozza.

Állami tanítók közgyűlése. Ma,
november hó 9-en (vasárnap) délután 2 órakor 
az állami tanítók orsz. egyesülete a vármegyeház 
nagytermében gyülésezik. A fizetés-rendezés ügye 
kerül tárgyalás alá. Az állami tanítóknál nagy 
elégedetlenséget keltett azon körülmény, hogy 
fizetésüknek minimuma ezer koronában lett meg­
állapítva. holott kisebb kvalifikációval rendelkező j 
tisztviselőkét ezernégyszáz koronában állapítot­
ták meg.

Névváltoztatás. A belügyminiszter meg- ! 
engedte, hogy Krsu Mór miavai telekkönyvvezető ! 
nevét „Kozmádra változtassa.

Gr. Apponyi Gyula balesete. Gr.
Apponyi (ívnia bazini orsz. képviselő, gr. Apponyi i 
Bájos magyar kir. udvarnagv ő exciájának fiát, 
mint őszinte részvéttel értesülünk, súlyos baleset 
éne Dobrauban, Porosz Sziléziában. A gróf tir 
ott időzött rnki nainál s mint nekünk je'eutik, 
egy hid építésénél volt jelen, a gerendákon át- . 
menni akarván megcsúszott es oly szerencsét- : 
lenül esett a hid alatt levő vaskajmókra, hogy ! 
három bordáját törte. A súlyosan sérült főurat i 
nyomban bevitték a dobraui kastélyba, hol a 1 
leggondosabb ápolásban n-szesill de- mindenesetre 
hetekig el fog tartani, inig felépül. A gróf tír . 
okt. 29-én még rv-zt vett Nyitramegye küzgyü- ! 
lésen s csak e héten ráudult ki nagyatyjálioz 1 
Sziléziába, hol a váratlan szcreuesetleuség vrte.
A súlyos baleset bizonyára mely rés, vétet fog i 
kelteni egész varmegyénkben, hol a li.it.ti főur i 
általános rokonszenvnek örvend. Kívánjuk, hagy ! 
mihamarább gyógyuljon fel súlyos bajából.

Nyitrai állami tisztviselők lak- 1 
bérc. Nyitni varos a minap tartott miniszter­
tanács határozata szerint a III. polgári lakbér- 
osztályból a 11. osztályba helyeztetett.

Adakozás a felsőbb leányiskolái 
ifjúsági segélyzö-alaprn. (f olytatás.) lie- 
reczky Sarolta tanuló 2 korona, N. N. i kor.,
\. osztályunk tanulói másodízben f> kor. 10 fii 
Fratrih Hona 111. o. t. ivén: Machovich-Zeletmy 
Antónia 4 kor , dr. Machovich Gyula (I kor., Janda 
Mariska I kor.. Egy tanító 1 kor., f.gv öreg özvegy 
1 kor., ]• rallies Ilona 2 korona. Összesen 23 kor.
10 Hl. Az előbbi gyűjtéssel 903 kor. 38 til. A 
további kegyes adományokért esedezik dr. Diniek 
János igazgató.

Tanítónő választás A brezovai r. kath. 
iskolánál Kolankovszky Etelka okleveles tanítónő 
választatott meg.

Imre napja a felsőbb leányiskolá­
ban. Éveukint ünnepli a helybeli kath. felsőbb 

I leányiskola szt. Imre napját, mint afféle kegyeleti 
I napot, létesítőjének, Bende Imre megyés püspök 
j ur ő méltóságának tiszteletére, ü méltósága is 
1 megjelenik ilyenkor tanulói között, hogy színről- 
! színre Iá<sa, miként fejlődik kedvelt intézete 
! Múlt szerdán volt az az évforduló és a püspök 
! ur ismét megjelent az ünnepélyen, miután előbb 
j szt. misét olvasott az intézet templomában. A 
i tanári karon kívül, élén az igazgatóval, jobbára 
. szülőkből álló vendégkoszoru fogadta. Az ünnepség 
. műsora az alkalomnak megfelelően énekből, üdvöz" 

letekből es egy daljátékból állott. Belépéskor 
Hoppá dalával üdvözöltek, majd Szalúky Vilma 

. VI. o. t magyarul, Crausz Márta V. o. tanuló 
franciául köszöntötte fel. Közbe Meyerber Kar- 
dalát énekelte a tanulók énekkara, mely útim 
Dudek dr. ecsetelte a nap jelentőségét s a püspök 
ur tetteitek, az intézet létesítésének, jelentőségét 
a magyar kultúra jövője tekintetében. „Egy iskolai 

! nap“ kedves daljátékénak dramatikus előadása 
következett erre, képet festve az iskolai életből- 
zongorán kisérte Travnik Ilona IV. o. t.. cimbalmon 
Pazsiczky Ágota IV. o. t. Az ünnepség szereplői- 

i nek egész magatartása, előadása, éneke, megnyi­
latkozása volt a nevelésnek, a fegyelmezettségnek 
melyben az intézet tanulói részesülnek és ez 

. szemmel láthatólag jól esett ő mlgtiak, aki e miatt 
elismerését nyilvánította a buzgó tanári karnak 

• s tovább haladásra buzdította a növendékeket.
Nyitramegyei esküdtek. 1902. évi 

; december hó 1-éti kezdődő üie.-zakra rendes 
: esküdtek : Csemez Sándor ügyvéd Miava. Verseghy 

Gyula fodrász Érsekújvár, Salzherger Samu töld- 
’ birtokos N.ivojóc, Novotny Vilmos hentes Nvitra. 

Hy ross József földbirtokos Ki<-Vicsáp, Ölveczky 
János káptalani tisztviselő Érsekújvár. Szmiesko 
József ügyvéd Privigye, Merev Lajos ügyvéd 
Nyitva, L berek László vállalkozó Pöstvén, Bittó 
Sándor gazdatiszt Petőfalu, Dr. Steiger Altert 
nagybirtokos Szeptencujfalu, dr. Gömöri Zsigmond 
ügyvéd Privigve. Spirk István üzletvezető Ntgy- 
•Bic. ltg. Otlescalchi Géza nagybirtokos Szerdahely, 
Huchs Béla földbirtokos Örmény. Glosz Vilmos 
urad. pénztárnok Bodok, Hamburger Gyula gép­
lakatos Nyitva, Parav Sándor gazdatiszt Sopornya 
(Kövecses puszta) Fajnor István ügyvéd Szénié, 
Lőrinrzv (ívnia ügyved Nyitva. Csernyák Rezső 
kereskedő Nyitva, Dnmhay Hugó ügyvéd Nvitra, 
I'.hrengruber Károly földbirtokos Pőstyén. Weigl 
Antal szabó Nyitva, dr. Weil Zsigmoud ügwéd 
Pri vigye, Iiouchetti Rezső kéményseprő Galgoc, 
Gábriel Gusztáv erdőgondnok Vittenc. Ernszt 
Mór iűszerkere-kedő Érsekújvár, dr. Sonnenfeld 
Hermit ügyvéd Vágujheiy. Erdei Jakab tiszttartó 
S okulec — Helyettes esküdtek (valamennyien 
Nytír.iról): König Bipót kiji"'-kedő. Ertler Ármin 
zálogos. íiutmann Miksa háztulajdonos. Eeitseher 
l'.raő üveges. Klein Ignác fodrász. Szegő I.ipót 
sörgyári intéző, lvrausz Vilmos kereskedő. IIcák 
.Bum-' biztosítási hivatalnok, Su-ziek Ambrus 
könyv vivő, Neumann Mór kereskedő.

- dili a nyitramegyei közigazga­
táshoz. A zsiitnliukreti járásból Írják iapunk- 
u.iíc Ny itravármegye ő.-zi közgy ülésén ílr. Ivramolin 
\ iktor főispán, a megyebeli tett látogatásait meg- 
emlitveii. nyomitékka! hangsúlyozta, hogv a 
megyebeli a közigazgatás mintaszerű. A főispán tír 
ezen kijelentését legalább is túlzottnak kell tar­
tanunk. Senki sem örülne jobban a közigazgatás 
jóságának, mint éppen mi ellenzéki polgárok, 
a i<ik a múltban a közigazgatási közegek zakla­
tásaitól tömérdek sokat szenvedtünk. Velünk 
együtt örülne bizonyára a nép is pártkülönbség 
nélkül, óiért ezzel a néppel szemben a sok járási 
basa minden gondolható komiszságot és törvény­
telenséget engedett meg magának.

A nyitramegyei közigazgatás mintaszerű jó 
s:igáuak feltüntetésére Íme itt egy adat. A zsám- 
bokré:hl járás főbírája Soóay Ödön, f. é. szeptember 
hó 1-én keltezett Ítéletével Stefiéi Ede nyitra- 
szuesányi es Kuniczky József veszteuiczi esperes- 
plebáuosokat, nyilvános pártgyülésnek a közigaz­
gatási hatóság, illetve a községi elöljáróság előtt 
való he nem jelentése miatt t>—f> korona pénz- 
büntetésre, behajthatatlanság esetén 24 órai el­
zárásra Ítélte.

A dolog eddig a törvényes eljárás látszatával 
hír, de egészen másképen néz ki, ha betekintünk 
az állítólagos kihágás! ügy irataiba. A vádlottak-
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. 1 jegyzőkönyvet nem az Ítélkező fóliiró 
vette'fel, hanem a felfüggesztett szolgabirónak 
'lei-lenes helyettese. Csak tgy történhetett meg, 

főbíró a tényállás ismeretének teljes hi- 
•inviiban hozta meg Ítéletét. Ennek indokolásában 
■ !mis a főbíró olyan kijelentéseket tulajdonit 
.lrv;idlotti.kuak, ti minőket azok' a kihallgató- 
ilitt nem tettek, hogy úgy tüntesse fel a dolgot, 
mintha a kihágást vétséget a vádlottak beismerése 
tl|..pján állapította volna meg. A jegyzőkönyv 
lehat vagy hibásan volt vezetve, vagy a földi'"
,IZ ítéletének meghozatalában nem a kihallga- 
j,i<i jegyzőkönyvet vette alapul, hanem a saját 
fantáziájának költött dolgait.

Az alisjian a főbíró ítéletet feloldotta, meg­
oktatván őt az !S74. XXXIII. t.-c. 104 g átiak 
értelmére, de meg kellett volna őt oktatni arra is. 
hogy a hivatalos korrektség kötelességévé teszi 
a főbiröuak azt, hogy a miben Ítélkezni akar, 
arról ő maga vegye fel a jegyzőkönyvet, a hiva­
talos tisztesség pedig, de meg a törvény is meg­
követelik. hogy a Ibim az Ítélet indokolásához 
szükséges adatokat a lelkiismeretesen kinyomozott 
tényállásból vegye és ne maga gyártsa azokat,.

Minket a zsámbokréthi főbíró eljárása főkép 
azért döbbentett meg, mert ha intelligens em­
berekkel szemben ilyen könnyelmű módon hozza 
meg ítéleteit, vájjon milyen eljárást követhet a 
gyámoltalan, magán segíteni nem tudó néppel 
-zeniben ? Kérdezzük most már. bele illik-«* ez 
az adat a „mintaszerű“ közigazgatás keretébe?

Templomszontelés Nagy-Bélicen. 
Nagy-Bélic es vidékének kath. polgársága sokáig 
kegyelettel fog emlékezni a nagy-béliéi templom- 
-zentelesre, a melyet uov. 2 án nagy ünnepségek 
között Veuczell Ferenc püspöki helynök úr vég­
zett. Xov. 1-én a délutáni vonattal érkezett 
Hébere. Kíséretében voltak: Nemesek Ferenc 
kanonok, Kutvaszer István t. kanonok és szemin. 
vice-rector, dr. Fuchovszky Bálint sz. széki jegyző 
és Mayer Károly mérnök. A püspöki helynök úr 
útja az állomástól a községig valóságos diadalul 
volt. Lovas bandérium, mozsárlövések és zene 
visszhangjai kíséretében érkezett a községbe, a 
hol a tiszteletére felállított díszkapunál a községi 
elöljáróság es a népsokaság élén a község bírája 
üdvözölte. Innen a nép a plébánia tágas kerti 
udvaraim követte ő méltóságát, ahol ismét az 
iskolai ifjúság élén egy fehér rulufs leányka magyar 
beszéddel fogadta. A püspöki helynők úr a nem 
várt szivélves fogadtatást meleg szavakkal köszönte 
meg a népnek. Az ifjúság még elénekelte az „Isten 
áldd meg a magyart“, amire aztan a nép zenétől 
ki-érve szejjeloszlott. Másnap, november 2-án már 
jókorán gyülekezett a nép és a dombon kiesen 
fekvő templom körül az egész vidékről annyi 
ember jött össze, mint talán soha azelőtt. Font 
0 érakor a püspöki helynök úr a papság élen 
egvházi ruhában zene és h - ran ez ligás és mozsár- 
in v -ek közt a templomba ment es azt k i vttl - belül 
megáldotta. Ezután l’a-ka István helybeli plébános 
felment nz újonnan felállított díszes szószékre és 
a néphez szent, beszédet intézett arról, hogy a 
kath. templom minden isteni kegyelemnek es 
áldásnak kVttforrása. Ennek végeztével a püspöki 
helynök úr solemnis misét mondott, a mely alatt 
a ( borúson Lahvb ,-.a ehynoráni k.-tanító vezetése 
mellett egv négyes kar szép quartett énekkel 
nagyban emelte a it"j, áhítatát, a mely a tem­
plomot zsúfolásig inog-,előtte. Az ünnepségen a 
központi papságon kívül meg i deli voltak: Kuniezky 
József es Steffel Ele esperesek;

.

Kelecsényi Béla,
Zatkovics Károly, Dnday János. Molnár Alajos 
plébánosok; Nemed} István ehynoráni kápbm és 
dr. Kurbel János esztergom egyházmegyei ahiozúi. 
Jelen volt az ünnepségen a kerüi-'tnek általánosan 
tisztelt és szeretett képviselője Dr. Major bereue 
is. aki díszmagyar öltözetével nagy feltűnést 
keltett. Szent mise után az egyháziak és a 
világi urakból is többen a plébániában ebédre 
jöttek össze.

Kik választanaik plébánost szab. 
kir. városokban? Ez a kérdés, mely nem­
régiben foglalkoztatt.i a győri közön éget, ál alán 
nálunk aktuális. Az ország különböző részein 
tetetett ez vita tárgyává s került oiv esetekben, 
a hol a nem katholikus városi képviselők szava­
zatukat leadták, felebbezés folytán a kultusz­
minisztériumhoz. Egyik-másik ügy már régóta 
várja elintézését; iszy a níijxybtuyai ügy liánná<1* 
féléve hever a miniszter íiokjáb m, az eperjesi 
mástél év óta. Csaknem a gyórnádnryárosi es-ttel 
egvidőbeu merült fel a breznohányai. Itt a vam-i 
közgyűlés határozatot hozott, oly értelemben, hogy 
mindenki választ katholikus papot, de az evan­
gélikus paphoz a városnak semmi köze, bár az o 
díjazásához a város közönsége kétszer annyival 
járul, mint a kath. plébános javadalmazásához. K

vávo-i határozatot megfelehbezték Zólvommegye 
közigazgatási bizottságához, mely úgy döntött, 
hogy csak a katholikusok válasszanak. Ezt megint 
az ag. evangélikusok lelebbezték meg, igv került 
a kultuszminisztériumhoz. Mint i „Győri llirla],“ 
értésül, ezt a kerdé-t minden valószínűség szerint I 
már legközelebb minisztertanácsi plenáris határo­
zattal fogjak általános kötelező módon eldönteni. 
Reméljük, hogy a jog. törvény és igazság nem 
üres frázis, < hogy vegre-valahára a katholikusok 
nak ezen siralma ügye úgy lesz elintézve, a mint 
azt a jog, es méltányosság megkívánja, s nem 
lesz többé alkalom arra, hogy idegeneknek bele- 
avatkozása által a felekezeti béke és egyetértés 
megzavartassék.

Tanítói gyűlés. A z-ambukrethi és íngy- 
tapolrsányi egyesült tanito km- nov. hó 12-en 
d. e. 9 órakor gyűlést tart N agy-tk.polcsány bail 
az állami ó*oda helyiség-éhen. Tárgysorozat. 1. 
Jegyzőkönyv felolvasása. 2. Előterjeszt, sek. 3. 
Wittmann I’ál. Rousseau neve • i eszméi. 4. Sza- 
lay Fái, a szakszerű tanítókéi es és képesítés, ö. 
Ember János, Apró emberei tudománya cimü 
művének isiin riet, s,. Ismerteti: Hanusz Zstg- 
mond. ('). Esz uecser, az iijt-ág erkölcsi életé­
nek megóvásáról. 7. Jelentés, k az ifjúsági egye­
sületekről. sí. Indítványok.

Állatorvosok áthelyezése. Szende 
Sándor ér.-i-kuj,ári állatorvos Érsekújvárról Nagy­
szombatba, és Fráznovszkv István holicsi állat­
orvos Hollósról Érsekújvárt: helyeztettek át.

Követendő példa. Igen szép példát 
nyújtott Falkó Ernő. nyugalmazott takarékpénz­
tári pénztáros azon alkalomból, hogy leánya Mária 
férjhez ment nagytiórisi Nagy Zoltánhoz, nagy- 
snrányi állam vasúti tisztviselőhöz okt. 30-áu. Az 
őrömapa az udvaron terítteteit 2."> -zegény em­
ber számára, s mig a családtagok a házban mu­
lattak, addig a szegények az udvar-.u élvezték a 
bőkezű házigazda jószívűségét es áldást esdettek 
a fiatal pár boldogságára.

A nyitrai temetőből. Mint o y óriási 
áldozatoltár, úgy tűnt fel múlt vasárnap a halottak 
napjának előestéjén a vasút mellett emelkedő 
temetődomb, megrakva töméntelen mécseséi. A 
sirdombokat virághalmaz fedte, a szabad termé­
szetnek ez évben utoDó termékei. Különösen a 
temetőfalát ellepő disz-sirhelyek valósággal túl 
voltak halmozva lámpákkal, egy öles kosziunkkal, 
a nappali fényben temető jardén nagy közönség 
hullámzott körül, mely komolyan, a hely kegye- 
let.es jellegéhez méltóan viselte magát. A régi 
zajból, nevetgélésből nem vettünk é-zre ez lilén 
semmit. Egyes sirokuál igazi diadalivek, obeliszkek 
emelkedtek" lángokból. A gázvilágitás, melyet 
nemrég a sirok tóié is behoztak, lassaukiu- ,eit 
vészit es átengedi helyet az antik fiiét ásnak job­
ban megfelelő gyertya es halotti intésnek. A 
szegélyzet ragyogó fényével egész ellentétet képez 
a temető közepe, hol az elfeledett sírok százai 
sötétlenek. csak itt-ott villan fel a feketeseghen 
egy ragyogó fény-oázis. A szegény emberek temet­
kezési helye, vagy olyan halottak, kiknek hozzá­
tartozóik kivándoroltak, vagy kiknek rokonaik 
már szintén ott nyug,isznak a sírban, tehát nem 
világíthatnak. Hányán vannak, kik tavaly itt jái- 
tak és ma máá gyertyát gyújtanak nekik. Hogy 
egynéhányat idézzünk az ismertebbek közül 
S-diw-'iger Ad,dl, Xeiiiv.va Joz-ef. 1 . Jaiiu.it. 
B.oor/v M::rtonne. Zongor József, dr Kosa Jözset. 
Rédekv Istvánul'. Loösi Sándor. í»< vau egy sir, 
mely drágább nekem a többinél, mely ebrycii- 
tbuum virággal van ,li-z.it ve s egy kereszt alakit 
mécs-sor a tetején. „Felejthetetlen anyánknak 
ui.-lsó üdvözletül“ gyász .-zabig felirat;, jelzi, hogy 
ott. nyugszik az én legjobb anyám. Idegen isme­
retlen kezek meg más két koszorút helyeztek 
sírjára Az egyik hatalmas élöCroe-k szorít, a 
másig piros i " fekete érd d bogyóból. Ki tette? 
Mai napig sem tudom. Es meg azt mondják, hogy 
nincsen igazi szeretet a mai világban. Áldja meg 
a jó Eleu azokat az arany sziveket, melyek még 
köszönetre sem áhítoznak. — Egv nagy monu­
mentális emlék körül, minden sötét, csak egy 
overtva pislog, mellette térdel egy öreg paraszt- 
asszoiiv. A sírbolt nem az övé. hiszen neki olyanra 
m-m télik. Az úri család elköltözött. Sirj.,ra nem 
,-uniói senki, csak az itt felejtett egykori cseled, 
aki már semmit sem kap szolgálatáért. Hat nin- 
cseu-e még hála a világon? Lsssankint kiürül a 
temető a íénv kialszik, vsak néhány kísérteties 
a:ak holvong "még a fák alatt. Az ünneplő kegve- 
letes közönség hazaszél«! s (,ssk kevésnek jut

eszébe, hogy jövő évre megesik, hogy nekik vilá­
gítanak.

Gróf Esterházy János könyve.
A nyitramegyei közéletnek egyik nagy törekvésű 
férfia, Esterházy Jáuo- gróf „A szláv áramlatok 
és hazánk“ cim alatt érdekes könyvet irt, mely­
ben az oro.-z befolyás alatt álló slavofil mozgal­
makat szellemes modorban és hiteles kútfőkből 
merített adatok nyomán ismerteti. Minthogy en­
nek a mozgalomnak hazánkban is vannak, elég 
számos es szeles területre kiágazó uyilvánulásai, 
melyekről e könyv hű es élénkén színezett képet 
tár elénk, Esterházy fejtegeté-ei, statisztikai adatai, 
történeti lievezetesei az összes hazafias magyar 
körök érdeklődésére számot tarthatnak. Lebilin- 
rselően érdekes fejezete a köny vuek az, melyben 

I a pánszláv propagandának kepe’ festi meg a 
1 magvar felvidéken többnyire személyes, a hely­

emen való tanúi uáuyozás alapjai!. Itt a többi 
, közt a következőket olvassuk: „A pánszlávizmust 

a iit gy folyó bazajchan nem annyira a tótok nem­
zeti emlékei növelik félelmessé, mint inkább az 
amerikai hatás, a mely a magyar királyság, tehát 
a habsburgi uralom összetörésére irányul. Erről 
a kivándorlási kongresszusokon beszedeket nem 
hallottunk s a veszedelem nem indította a testü­
leteke: annak követelésére, hogy Amerikában gon­
doskodjunk arról, hogy tótjaim; az oro-z es pán­
szláv gyámkodás alól kiszabaduljanak s ne hall­
gassanak azokra, a kis rajtuk es általuk dús 
jövedelemhez jutnak, dollárokat zsebelven be az 
oroszosiiásért es a skizmára való terelésért.“ A 
könvv mindvégig tanulságos es élvezetes olvas­
mányt nyújt.

Szenzációs öngyilkosság. Srhu-erlner
Gyula, a széles körökben ismert z-oluai ügyvéd, 
f. hó 7 vu délután 1 órakor öngyilkos kézzel vé­
get vetett életének. Az í>7 éves Ügyvéden a/ utóbbi 
időben nagy mérvű búskomorság vett erőt s va- 

! lószinüleg beszúrni that atlai: állapotban egy revol- I verlővéssel főbe lőtte magát.
Mértékek hitelesitése. Rédekv Géza,

I nyitrai főkapitány közhírré teszi, hogy t. év dec.
1 r.-"ig az összes hossz-, folyadék-, ür- e- sulv- 
mertekek és mérlegek újra liiteb-itemlók A hi­
telesítés a városi merleghitelesitő hivatalban (IV. 
Üregi-ut) történik. A mulasztók ellen a törvény 
szigora szerint fognak eljárni.

Bomba merénylőt Sznkolcun. Ilé'főn
november lió 3-án kora reggel Kzakolcan Novo- 
meszkv 1\. ottani lakos haza előtt egy bomba 
robbant fel, mely a háznak falait és ablakait 
erősen megrongálta. Emberéletben nem esett kár. 
Az eddigi puhatolások szerint merénylet látszik 
fenforogni. a vizsgálat folyik.

Bezárt iskola. Frivigyén az iskolás 
gyermekek között járványosán fellepett a xöiiieuy, 
e miatt az iskolák hatósági1 «g b /.aratt.ik.

Van szerencsénk tisztelt vevőinkkel 
és a nagv közönséggel tudati):, m'-zeriut s kor ilt 
nekünk á monarchia területen egyedül álló „Első 
Triesti Linoleum“-gyár egyedüli képviseletet és 
raktárát Nyílra és vidéke számára elnyernünk. 
Nagv váhi-'ztékban raktáron tartunk padlók és 
lépcsők szamára „Linoleum“ - futókat, valamint 
szegélyezett szoba-- lényegeket minden dimentjó­
ban. Az összes „Linoléum“-gyártmányok eredeti 
gyári áron adatnak el nálunk, mi által ezek 
olcsóbbá válnak, mint minden más forgalomba 
kerülő utánzatok. Megjegyezzük még, hogy egész 
termek beruház;'-it a legjobban és legolcsóbban 
e •'/kö I- |ii ; 1 í-zt :et,vI Kmusz Vilmos és Társa, 
Nyílra... Kalmar uic.t ti.

A szerencse olyan, mint a lidérc. 
Az embere.-' gyarlósága abban tűnik ki. hogy 
szerencséjüket egesz életükön át ott kei es,k - 
a hol nem találjak. A szerencse olyan, mint a 
üdére, maga mutatja meg magát csak észre kell 
venni. De aztán meg is kell lógni. A meddig a 
fenve világit, addig kell kaparni utAnna. — A 
legutóbbi sorsjátékban a h "nagyobb nyeremény, 
a (lOO.UÖO koronás jutalom, a Wolf Hugó bank­
háza által eladott 9/8 beosztású sorsjegyre esett 
es igy ezen legszerencsésebb töáru<itó egyszerre 
nvolc szegény embert tehetett boldoggá. A _bo\a 
a szerencse egyszer betette lábát, ott jö ideig 
meg is szokott maradni, kísérelje meg tehát 
mindenki szerencséje es rendeljen osztálysors. 
egyeket Wolf Hugo bankházában. Budapest, líal- 
vánv-utca 10. Az uj terv szerinti, 5000 nyere- 
niénvnye! szaporított XI. sorsjáték első osztályának 
húzása" már 11)02. évi november bó 20. és 21-én 
tartatik meg. — A sorsjegyek ára: egy egész 
12 K.. egv fel li K„ egy negyed 3 K., egy 
nvolcad I K 50 filter.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

felső öltönyt hagyomány -:ott neki. (Ny. k. Ivtr. j fj*ij*|ij«ij»4Ji4J»•£«jA****
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Jó és olcsó órákíiraduale Civitatis Nitneiisis Pertinent a-1 s. Ja- 
obum. 1 f>8>. Caspar Parot i i>“. - A plébánoson kívül a 

templom három M'kiv.-tyést» is megörökítette emlékét a kö­
ti; ••zó félj. gy/f'>vl : A. D l.'sl S . ntegiha/hoz kyk va 

ginuk hal maii Kpcihtuk Hal a-d Caszpar, második Zorad 
(ivergh. Harmadik Kaptolon mhyayabol Byladi peter Epey 
tetuk ez kvonnywth, azerth mynd kychvnnek, mvnd napi­
nak ágiunk magunkat holtunk után emlékezetre.u — (Knauz 
A poz>. káj t kéziratai: 144. 1

3 évi Írásban kiállított jótállással 
küld magánosok ré zéreAdatok a nyitra-várcsi plébániák törtenetehez.

'£ Konrád János 3
óra, arany es ezüst áruk kiviteli háza 

I $i*iix 221. */. C.'eliország 
Jó nickel-remontoir-óra 3 fit 7.5 kr
Valódi ezüst rém.-óra 5 frt 25 kr
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 ki
Nick' l élne zto óra 1 frt 7.5 kr

Cégem a császári és kir. .vassal 
van kitüntetve, több kiállításon arain 

ezüst érmekkel lón kitűnt 
zrekre menő elismerő levelekkel 

rendelkezik (29 — 63)

TELEFON.
t lehetetlen volt ko/ólní egyszerre, 
tannak lóién i'surnok rovatunkban

N.-Tapolcsányba
Rlhittiik v-.lna ti

Pri vigye. A kérd

íz eredeti okmányt 
számban hozzuk, 

hónapokkal ezelőtt 
; leshettük. Most újabban 

gattéik ki.

lvépvs árjegyzéket bementve kitté tik ing ei:
I ■■

**■:%*. ne. r*» fi» ss te. * •«».< r.r v *!* **• >’♦

Eíí.vouul vnlotli anfi'ol

i

Vaenvr .l izsvf.
. Folytatás.)

12. 1 r.i.i). Tamás. i-im-retes bizonyos háza­
sai il.'vbeii itz eszterim-ni fö-'zent<zekhcz beter­
jesztett jib-ntv'vb.N, melynek fi>nalmnzata a nvitrai 
káptalan magán lv\. '. .ban található. (Acta non 
reges tr.)

l:;. írtíi Koloni Mihály. Mint elődje,
Ul;\ I. i < c-.tl. rövid -I..-. .1 a - .; ■ * i. ■ 11 Ny it rá n *. 
mert utóbbi évben n • vbair. X’égremleletében Ilor- 
nemisza l'ai pti-póknek c.: v mitv -zi 1..• -ii ezüst 
béke-keresztet 1 par t; de 1 aj .előtt tel, melyet a 
pii'p k 1777-ik évi szeptember 2-án kelt végren­
deleteden a nvitrai vék. • hazunk hagyományo­
zott. Kz.cn plébános val. nitlvu azt.nos ama Ko­
loni Mi! : t >k
helvn.ike altul 153.V1 en . dozópappá szenteltetvén, 
a nvitrai székesegyházban mint kark:iplán műkö­
dött. es a kit a káp’tlan, midőn első szentmisé­
jének v

tegzei
felmentetni kért. (T.-káts Sándor, Alistemius Pál 
pii-p. végrendelete. Arrhaenlogiai Érte-itő. 11'02. 
202—210. — Ny. 1c. Ivtr. Prot. 1. 130.)

M. 1 János. Fűnek (lóriig Mátyás esz­
tergomi nagy prep.-t es ér < ki helyt., k a jelzett 
év október 2'.'-én meghagy; 1: h< gy S.,:! ly (lyör- 
gyöt, a nvitrai vár felügyelőjét, a káptalannak járó 
dézsma erőszakos lcb-glalitsa miatt, a nagy-szom­
bati szentszékeié id. ze .Ny. k. Ivtr. Plot. 9. 02.

Ifi. lő". Gáspár. Neve olvasható egy kézi­
rat i .1 iraduale1 címlapján, mely akkor sz. Jakab 
egyh azának tulajdona volt. most pedig a pozsonyi 
káptalan könyvtárában őriztetik.1

l(i. lf>99—luoo. Marcell Gáspár. Ennek 
lelkészkedése alatt l'orgách Ferenc pü pók az 
löiw-ik ev liusvet szombatján, a káptalan es vá­
rosi elöljárók jelenlétében. .kilóg Hálóz- nvitrai 
lakosnak adta el -z. Jakab templomának alsó- 
zobori szőlejét, mely a plébánosok szegénysége 
miatt kellően nem miveltetvén, már évek óta 
jövedelmet nem hozo::. A vevőnek a !' ttnyi vételár 
lefizetése után 12 évi tehermentes birtoklás biz­
tosíttatott, és csak azután tartozott a plébánosnak 
kilencedet fizetni A következő evben még kétszer 
találkozunk Marcell lláspár nevével, Dinkovich 
Péteré- Novak Péter kanonokok végrendeleteiben; 
az első egy theloogiui munkát: (Stapeltoni, de 
Kxpositione Evangeliorum i a másik pedig egy

I ích r?~TT!

Tiiierryi A, gyógyszerész BAMSSA’iöA.

„Védjegy.“ A római, ostendei, londoni
és párisi kiállításokon arany­
eremmel, diszT» re>zttel és dísz­
oklevéllel kitüntetve, zrr-- _

feRENCZ
pálinka (sósborszesz)

Vértes gy6Ffír*sz
használatban a leghatásosabb — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómóds?erre 
(massage . Kitűnő sikerrel hasz­
náltaik köszrény, csúz, meghü- 
lések ellen. bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to- 
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, row.ullét, fej - 

\ fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél- 

hordóknak - általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi vsak a mellékelt védjegygyei. Kgy üveg 
30 1 éi Ä korona.
</»•< -, úrrá!I  ti'si-1 !:■ reá’;. I N \ itrán : Cser­
nyák Rezső Einczinger J. és társa uraknál, 
tíalgó, on : Rosary J. Wertheimer Ign. uraknál, 
Nagy-Sinányban Fogy. Szövetkezetnél, általában
ott hol pinkátok a lenti vérijeit) evei lat hatók, vala- 

44—.'»O mint közvetlen :

Vértes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson,

if
n z

r W** j

Allein echterBaisam
mts áer Sckutmeel-leethnk? 

^ i s
A.Thicnj in Prr-rada

bei AihilseS-Ségrrbrcmi.
minden
do K. K

■ > :>•' / .-./1, t in’ ‘ M <j o '<tl nhqvizsquira es a/tinfva. — 
vény mintavédelme alatt áll — K balzsam belsőleg éi 
(■tétlen hatágú gyógyszer a tüdőnek, a niellin íc min 

i ti t, csillajiitja a váladékot, véget vett a fájdalmas 1 
-b bajokat. *2. Kitűnő hatása vau a torok gyű! ad 
Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően g :

.jL-atá t a testben .5. Szelíden mozdítja elő a > 
sékít, megszabadít a btiskoüiorságtcíl s a *:vp< 

i'-ztést i*>. Nagy-zeni szolgálatokat t**-z fogfájás 
•i óban minden fog- és s. újba jóknál, m -szünteti 

<’: 7. Ku !•-.,! a- csodálatos gyógy hat a sal hir a 
<■, k;ii■ és, varral;, m«gfagyott s meg-gyte*" tage- 

: >tb. ( setében, megszünteti a fejfájási, zúgást, 
v- 'mik mindig jior.tosan a- itt látható zöld a;
: v az, ha közvetlenül tőlem, gyára mind rendelne 
taállomására bérmev • kis oa#y;z 6 dupla lire 
'- úh nem küldeti. .vjéjjel. Szi tkiild ' elörefiz* tés

Az ii'rgek felszerelise a krn.sk. 
külsőleg használható. F.z 1. Utul- 
ii kóros állapotában, enyhíti a 

öhögésnek s kigyógyitja a legré- 
rekedtség és a többi torokbajoknál, 

yiija a gyomor s a bélbetegségeket és 
é-t > a vér tisztulását, megtisztítja 

iától, javítja az étvágyat s az 
;o)’, odvasfogaknál és szájrothadáskor s 
a fid böfögést, a bájnak s a gyomornak 
s uekre, lij és régi forradásokra, or­
ra. rüh, fekély s hőrduzzadás és repe- 

<z aggat ást, köszvényt. fülfájdalmat >th. 
íca védjegyre Hamisítástól legjobban 
. eredeti szab. Kartonokban. Ausztria s 
i l A* Bosznia és Herce govina részére 
r. c tőién beküldése mellett.

Holott mindenféle e fajta, 
r indig elkerüli a fájdalma-Miéri szenved ön ?

Thinrv A. svosvszíTrsv*.
Hy •- operálás

biztos gyógyulást talál 
!. valamint amputálást

majd

valódi V'/entiíalia-keiiacs
használtjánál rendl-tvül , » hat-vsá a sebek '/.V '//'(/e iái f >• amint a fáijdalintűc enyhítésénél utolérhet len. A valódi 
c/.ent ittíliinn k-'iim s alk.- az’iaf" a g rm ágyas;; r;,s • természetű m dlhajainá!, szopta’ók mell keménvedése, 
a tej eiapadásana!:, az Orbánénak eseteiben, továbbá mindenféle régi s rv'k. láb-és csontnyilások, sebek, folyások, 
dagadt la hak es c-ontrej ■-lések n 1, vágás, szúrás, lövé> és üt«*- által •*; iiiV zet-t sebeknél; az idegen testek, pl. 
üveg. szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenf- l > lazanat, kinövés, képződmény, karbunkulns és 
rak ii ál, vvgre pokolvar, i; örömféreg, körömgyiilés. a lábnak járá-ko/h*- történt kiseb-sülése, fairvá. és ége.té- 
okozta sebek, a beteg1 k e.s gyermekek fekvés általi k i sebes iílé-t?, toro1-daganat, meggyűlt vér, tű Íz ligás stb. stb 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely csomagol!-sál, posta- 
szállítási díjjal ‘gyiitt .! K .»<) tiller. Számos eredeti h>zonyitvá-ny mndclkcz-sre <111. Arra kérek mindenki1-, Uo«ry 
óvakodjék a i,;V asnélk üli hamisítások ve véső tői s arra ügyeljen, hogy a tégelybe he van-e az apáca véd j-gye in 
és cégéin: T/nerry - Adott< l.nnit-d gyógy tára az ^őrangyalhoz“ Pregradában, égetve.

K/en gyógyhatásúkban f* lűlmolliatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb, an? ál érté!<•■>. bb es hathatósabb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha- 
t"‘x- Ma jdnem minden esetben segítenek és eredménynyel járnak, legalább az orvos évkeztéig, természet -sen nem 
>/abad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatá<nélküli úgynevezett, pótszereket venni, melyekért a 
} eu/.t haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált, olcsó é-N megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szereket kel; használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, r ■ ,v a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük:

Thierry (Adolf) Limited Őrangyal-gyógyszer tár" Pregrada
(liohitsch-Sauerbrunn mellett.)

Közp. raktár liudapestcn TÖRÖK J. — Zágráblmn M1TTELBAUII S. — Höcsben IiRADY 
(31—52) gyógy tárakban.
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Tetszés szerinti fizetési feltételek!

VAJDA J. Ilii
íj. ... »111 11 ii, NYITRA, Párutca.

Olajfestmenyekben nagy választék a legju ányosaib árak mellett.
A n. e. luitorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlóin dús vúlasz- 

téku, szilárd és modern stiiii

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

_ ■■ legegyszerübbt"! n legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró
3 olcsó árakon, úgyszintén

saját készítményt! kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

. ..■„iky.;,,,;

j
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SZ0L30LTViNYOK
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesz- 
szók mélyen leszállított árakon. Oltvá­
nyok ezre 90 iö0 frt. M mit? n . ,i 1 v ,i , ,|,
b, •- , S ts '.m-g-Nokból, tajtiuián, telj. s jö‘ál i„al.
II., «állítmány a megwnilrl-wnalt meg n»m Meine,

, «Ja- vis-za,/.állítási klil'eéget. vala :iii' a
i'.-ii.li-l'i állal kifizetett iiiiszegt'i hlá ív n,-i:,,il a Ma- 

I !
. ..tségemea házához szállítva t •n-z.

Gíeilitschia csemeték és marjiak.
Őri; ' tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény mi virny. K* 
... ;v'idilli, melyből oly örökös kvrités n-nVilnnü pár 
,'v alatt-, re mik iv iil csekély kiadassa!, melyen neniaogy 

de se in miiéi ■ állat, még az apró nyíllak sem 
. tolhatnak át, ngy hogy a bekerít -tt rész -x teljesen 

* sál /ai i- > blinden rendeléshez raj­
zokkal eiíátott ültetési és kezelési jta- 
sitas mailekéi telik. Mov bb ti ■ . ...ás w ; t 

/1 n e 8 fény nyoma; u disz-s árjegyzékek ingván és bér- 
vv-i tve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
;,rj. .y é-vn kívül egy niy könyvet kap ezzel, ki címét 
egy Ív 1 ez I lapon tudatja, mely nincsen az a biz vagy 
v illád, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény csalá 1 • 
hu egyaránt. Igv még a -.oknak is érdekében áll. kik 
r ndeliii semmit nem akarnak, mert henne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
IÁ ^ ^ ~~ Al,r.!. Kétéves, óriási jövedelmet hizto-UIOCSBIII6Í6K1 "V voltánál fogva, k tv-

n o / r “. “ majd minl'ii gazda­
ságban az utóbbi iibdi.-n rendkívül elterjedt.
Cim : jÉrmelléki ESsö Szölőoltvány-Telep8 

Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. 2—20.

Nyiírai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1902. november hó 11-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, me­
lyek 1902-ik évi június lió végéig ki 
nem váltattak vagy át nem Írattak,

f. évi november hó 11-én
a Nyitná Népbank termében délután 2—4 
óráig tartandó nyilvános árverésen el adatni 
fognak.

Fizetési halasztások csak 10" „ lefize­
tése mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjeg. zend a hogy azon zá­
logtárgyakat, melyeknek határideje m ir lejárt 
es az árverezésre kiszemelte tett, sem kiváltani, 
sem átírni nem lehet.

Xvitrin, 1902. október 10.
Az igazgatóság.

** tv.-' o.i' 'va»‘ 'vai
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Napról-napra miudinKabb

jótéteménynek
es szükségletnek bizonyul 
minden családban a

Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta Kávé
használata.

Gondos háziasszony ne késlekedjek
tovább ezt a jóízű es egeszseges 
Kávé italt bevezetni.

léteziki esTisztább pótkávé
nincsen jood pótlás a babkave 
helyebe, a hol ez orvosilag eltiltatott

|oo5°«
|o O o o
\ oQ ° °o

o %o<? 
ooooo 
oo°° O -j O OOo oo O 00
°c%0o°og

oo'

lo?o

GrPo°&

Kathreiner-(éle Kneipp-maláta kávé
csakis a .Kneipp páter- védjegyű 
eredeti csomagokban valódi. Nyitva

___ mérlegelt, vagy másképen csoma-
golt maláta kávé soha sem —

% z«7 Kathreiner.
tt)-'.: íP
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% ken- 
savas káli tartalommal,

szavatolt 40'% tiszta káli 74—767« kun­
savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrágyafóléket, azonkívül

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA" műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság |
, Budapest, V. Fürdő-utca 8. 3
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JEGYZÉKE az

55,000
L#gTn»kfjobb nyeremény s legszerenesésebt» esetben!

1 >000*000 korona.
Korona

E >i 8 Jutalom (»8MMMKI
I ® I nyer á 4-00000
!a 1 „ „ 300000
5— 3 a , lOOOOO
5 3 lan OOOOO

3 a a MOOOO 

I« 1 a a 70000
! , a OOOOO

a a 50000
a a 40000
a a 30000
a a 35000
a a 30000
a a 1 5000
a a ÍOOOO

?SJ

437 a a 

WKÍ a a

I53* a a

140 a a

844*íO a a 
4N.>0 a a 
4V*50 a a 

ÍOO a a 
4350 „ a 
33»>Q a a 

FR niír. is já
VV,U W kii. süsüben

3000
3000
ÍOOO

.500
300

300
170
130
ÍOO

MO
40

14.459,000

Kiváló szerencse
F&4Q K-ncl.

i)syon Mikan szem;isisek lellek általunk 
Kilenc* millió koronánál többet nyertek ná­

lunk negyre becsült vevőink.
J; a.i'fz ri!ó<j legem'lydúsabb sortját óla a n i m. 

kir. !•;•; I ; i v i r\ atikui k. n elv ni mse kára
újból kezdetit viszi.

110.OCO sorsjegy 55,000
j,! un j ! n n<! ni/iii,el sorxdtatik ki, tehát az 
össze - m i -;: y y ih fele nyer a mellékelt sorsolási 
jegyzek kinaViita.-a szerint.

ö hónap alati fi-szesen Tizennégy millió 
4M).OVO fioroiiaf. egy hatalmas ös-zeget sor­
solnak ki. A egész vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

Az 1-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszeiü 
betétjei a következők : 
egy nyolcad (1 „) 
egy negyed (*/4) 
egy fél 
egy egész

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz 
hthiildiee elletni en küldjük szít. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azon- 
nal, de legkésőbb

f. é. november hé 20-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török á, és fsa.
bankháza Budapest. — 1 —

Hazánk legnagyobb oszíálysorsjáték-iizlete.
•Fúáindánk o.'/tálysoi>játék o^tályai: Főtizlct: VI., 

Tcréz-körút 46 a. Fiókok: 1. Váci-körut 4. 
L>. Muzeum-körút II. 3 Erzsébet-körút 54.

(V.) írt —.75 vngvi s 1.50 korona
t1',) n

1.50 ’ 3 — „

(V.) y 3.- „ 6 — r

(VJ „ 3-— jj 12 — n

Rendeiö’cvéi levágandó. TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.
Kerek ri-s/emre I. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel egvütt kühlen „Kontos cím :
Az összeget kor. összegben utánvételczni kérem

— postautalváiynyal küldöm nie llékel-m bit- k jegyek­
ben bélyegekben). — A í m tetsző törlendő 1

TÉT

1101J 1402.

Hirdetmény.
A nyitrai királyi törvényszék, mint úrbéri 

bíróság ezennel közhírré tiszi. hogy Csekej köz­
ség volt úrbéreseinek kérvényé folytán a Csekej 
község volt úrbéresek részére az úrbéri n mle- 
zó- alkalmával közösen kiadott csuk éji 193, ,.s 
210. szánni tjkben foglalt úrbéri legelő egyénen 
keuti felosztása, illetve n már tenv'eges birtokba 
vétellel foganatosított felosztás bírói jóváhagyása 
iránti eljárást 14012,902. urb. sz. végzéssel meg- 
imlt otia a felosztás megeugedhetőségét tárgyaló 
kérdés eldöntésére, úgy szintén a felosztatni kért 
terület nagyságának, mivelési és használás! möd- 
jának. valamint jogi minőségének megállapít .Má­
hoz szükséges nyomozás megtételére. - Oivábbá 
annak megállapítása végett, hogy a felosztásra 
vonatkozó magánegyezség tartalom és az abban 
resztvett személyek tekintetében olyan-e, naiv 
jogerejű bírói határozat joghatályával felruház­
ható s esetleg váljon a felosztásból a jogosultak 
valamelyike nem hagyatott-e ki, vagy egyes jo­
gosultaknak egyéb jogsérelem nem okoztátott-e: 
avagy pedig a legelőfelosztást bármely más kö­
rülmény nem gátolja-e. egyáltalában mindennemű 
segédadatok beszerzésére dr. Krem er Gyula kir. 
törvényszéki bírót küldötte ki. egyúttal a nyo­
mozásnak a helyszínén leendő foganatosítására 
határnapul 1002. évi november hó ti it napjá­
nak delel iítti 9 óráját Csekej községébe a kozseu 
házához tűzte ki.

Khliez képest felhívja a királyi törvényszék 
a közös úrbéri legelőre nézve jogosultakat, hogy 
a fenti határnapon jelenjenek meg és az eljárás 
tO'áobi folyamán személyenkénti idézés vágy- 
értesítés elvárása nélkül érdekeik képviseletéről 
gondoskodjanak.

Nyitván, 1902. okt. 2. Kir. törvény eszék 
úrbéri bírósága.

Degel, Sándor,
tjegy zó. (P. II.) kir. tszéki elnük.

H1 mzc-m unkákra
kiválóan alkalmas

**«* FFÁFF-varrógépeit .A1,*
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitra,
JL*1 viliinla-iitva -I.

’ w ír ,:äA-ék

A Pfaff-varrógépük cltérőleg egyél»
gyártmányoktól, acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Krős anyagok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartósságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást biztositok.
Javításokat elfogadok. Árjegyzék ingyen,
Ki..,; tisztelettel Szlávit* Konstantin,

1—10. mechanikus, optikus.

12$OeBi::.-'Z?aSt»$9BeB;iáíUE'7iZ»P£ígr*5IV- lHaKKCVÍ. /C, 1

I i: L T fl X « 11.1 » ® X SÁG!
I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jot>“b Trsilcd.1 francia,
SZÍVARK AP APIE ÉS SZIVARKAHÜVELY.

Huszár 1-t ván köiiy vnyoimliíjii Ny urán.


